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ΠΑΙ∆Ι & voveic 
ΕΠΑΙΝΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ 
Ασχολούµαστε µε τόσα πράγµατα σε καθηµερινή βάση, που δεν καταφέρνουµε 
να έχουµε όσο χρόνο θα θέλαµε για τα παιδιά µας. Λοιπόν, τι έχει πραγµατική 
σηµασία για να είναι τα παιδιά ευτυχισµένα, υγιή και ισορροπηµένα; 
To βιβλίο «Τα 10 πιο σηµαντικά πράγµατα 

που µπορείτε να κάνετε για το παιδί σας 
(εκδ. «Πατάκη»), απαντά σε αυτό το καυτό 
ερώτηµα, καθώς και σε άλλα. Ίσως θέλετε να 
επαινείτε συνεχώς το παιδί σας, όµως αυτό 
δεν είναι εφικτό γιατί, αναπόφευκτα, υπάρχουν 

περιπτώσεις που πρέπει να ασκήσετε 
κάποιου είδους κριτική. Όµως, δεν πρέπει να 
ασκήσετε µε απερισκεψία αυτή την κριτική, 
π.χ. «ο γραφικός χαρακτήρας σου είναι απαίσιος», 

«είσαι αδιόρθωτος µε το πρωινό ξύπνηµα» 
ή «είσαι πολύ ενοχλητική». 

Προσπαθήστε να µη µιλάτε ποτέ αρνητικά στο 
παιδί σας. Και όταν πρέπει να το κάνετε (γιατί 
θα χρειαστεί κάποιες φορές) µην ασκείτε κριτική 

σε προσωπικό επίπεδο. Αναφερθείτε στη 
δεξιότητα ή τη συµπεριφορά τους. 
- «0α µπορούσες να βελτιώσεις λίγο το γραφικό 

σου χαρακτήρα, δε νοµίζεις». 
- «Παραλίγο να αργήσεις στο σχολείο σήµερα». 
- «Αυτό το διαπεραστικό ουρλιαχτό είναι πολύ 
ενοχλητικό». 
Εάν βάλετε µια αρνητική ταµπέλα στην προσωπικότητα 

του παιδιού, θα προσπαθήσει 
πιθανότατα να σας δικαιώσει. «Αφού είµαι 
τεµπέλης, γιατί να προσπαθήσω. ∆εν υπάρχει 
λόγος να µπω στον κόπο». Όπως φαίνεται η 

κριτική στην προσωπικότητα του, υπονοµεύει 
την αυτοπεποίθησή του και το ωθεί να αισθάνεται 

άσχηµα. Η κριτική σας πρέπει να είναι: ¦ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ. To παιδί πρέπει να ξέρει 

ακριβώς το λόγο για τον οποίο ασκείτε κριτική. 
∆ε λέµε «Είσαι εγωίστρια», αλλά «Είναι εγωιστικό 

να µη µοιράζεσαι τα παιχνίδια σου. 0α 
ήθελα να αφήσεις τον µικρό σου αδελφό να 
παίξει µε αυτά για λίγο». ¦ 

ΕΠΟΙΚΟ∆ΟΜΗΤΙΚΗ. Να καταλάβει το παιδί 
ότι η κριτική σας µπορεί να µετατραπεί σε κάτι 
θετικό. ∆ε λέµε «ο γραφικός σου χαρακτήρας 
είναι χάλια», αλλά «µε λίγη εξάσκηση ο γραφικός 

σου χαρακτήρας θα γίνει καλύτερος». ¦ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΙΜΗ. Μην κριτικάρετε 

κάτι που το παιδί δεν µπορεί να αλλάξει, όπως 
«είσαι αδιόρθωτος στην ορθογραφία» ή «δε 
θα γίνεις ποτέ ποδοσφαιριστής». 
Τα παιδιά θέλουν πολύ να αναγνωρίζουν οι 
γονείς τα επιτεύγµατά τους. Εάν κερδίζουν 
την προσοχή σας µόνο µε υψηλούς βαθµούς 
στο σχολείο, θα νιώθουν µεγάλη πίεση για να 
βρίσκονται πάντα στην κορυφή. Πρέπει, λοιπόν, 

να είστε βέβαιοι ότι αναγνωρίζετε όλα τα 
επιτεύγµατα που είναι σηµαντικά για το παιδί, 
ανεξάρτητα από το πόσο ψηλά βρίσκονται στη 
δική σας σειρά. 
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